

铸就不屈脊梁 激扬爱国情怀

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之二

习近平总书记指出,中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。

80年前,全体中华儿女以顽强的意志和英勇的斗争,付出超过3500万人伤亡的巨大代价,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

80年来,从伟大胜利走向伟大复兴,我们党团结带领全国各族人民赓续英雄血脉、弘扬家国情怀,亿万人民共赴爱国主义的伟大实践,写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。

硝烟已散,精神永存!

爱国主义精神构筑起民族的脊梁,召唤着一代代中华儿女为国家和民族发展奋斗不息。

“全体中华儿女同仇敌忾、众志成城,奏响了气吞山河的爱国主义壮歌”

江苏淮安,刘老庄八十二烈士陵园内,82棵青松肃立挺拔,仿佛当年新四军82名顶天立地的铁血战士。

人们不会忘记,1943年3月18日的那场战斗,从拂晓持续至黄昏,一个连的官兵以血肉之躯殊死阻击日伪军1600余人,毙敌170余人、伤敌200余人,最终全部壮烈牺牲……

天地英雄气,千秋尚凛然。

回望14年艰苦卓绝的抗战岁月,那血火铸就的不屈脊梁、那激荡不息的爱国情怀,成为激励我们克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

挺立精神脊梁,谱写荡气回肠的英雄史诗。

秋日的阳光倾洒在人民英雄纪念碑上,“人民英雄永垂不朽”八个金色大字熠熠生辉。

从甲午失败到抗战胜利,历史走过了半个世纪。积贫积弱的中国靠什么赢得存亡之战?

铮铮铁骨战强敌、血肉之躯筑长城、前仆后继赴国难……在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,全体中华儿女万众一心、众志成城,涌现出杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹等一批抗日英烈和“狼牙山五壮士”“八百壮士”等众多英雄群体。

“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”习近平总书记深情地说,包括抗战英雄在内的一切民族英雄,都是中华民族的脊梁。

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。前进路上,我们要像英雄那样坚守、像英雄那样奋斗。

挺立精神脊梁,熔铸深沉炽热的家国情怀。

“兵力,我军1万余人,日军2.2万余人;枪支,我军3821支,日军9476支;马匹,我军0,日军5849匹;坦克,我军0,日军24辆……”

平型关大捷纪念馆里,一张对比表令

观者无不动容。

“如此悬殊的差距,仗是如何打赢的?”“依靠的是八路军战士保家卫国的决心。”回答间,滚烫的家国情怀穿越时空。

一寸山河一寸血。当年来到中国采访的外国记者詹姆斯·贝特兰在《华北前线》中写道:“青年和老人,妇女和儿童,都为了当前的斗争组织了,训练了,武装了起来。”

根植在人民、血脉在人民、力量在人民,正如习近平总书记深刻指出:“人民群众是战争胜利最深厚的伟力。”坚持一切为了人民、一切依靠人民,必将凝聚磅礴伟力,开拓事业新局。

挺立精神脊梁,传递生生不息的爱国薪火。

“你是中国人吗?”“你爱中国吗?”“你愿意中国好吗?”90年前,南开大学校长张伯苓提出振奋脊梁的“爱国三问”,在风雨飘摇的旧中国种下自强图存的新希望。

“这三个问题是历史之问,更是时代之问、未来之问,我们要一代一代问下去、答下去!”习近平总书记发出号召。

历史不容忘却,吾辈更当自强。

在新时代要大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神,让中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带绵延不绝,让红色基因、革命薪火代代相传。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,是当代中国爱国主义的鲜明主题”

一座山峰的崛起,挺立的是脊梁;一个民族的复兴,昂扬的是精神。

实现中国梦的壮阔航程中,爱国主义是中华民族精神的核心,是奋进中国的强大动力,在不断升华中展现出更为丰富这个时代内涵。

殷殷爱国情,化作攻坚克难的力量源泉。

“雁翎队,是神兵,来无影,去无踪。千顷苇塘摆战场,抬杆专打鬼子兵……”

白洋淀,芦苇轻摇,80多年前,这片红色热土书写下可歌可泣的抗战传奇。如今,“未来之城”雄安新区正在这里拔节生长。

久久为功的定力、滴水穿石的韧性、只争朝夕的干劲、闯关夺隘的勇毅,托举起前无古人的事业。

我们的前途一片光明,但脚下的路不会是一马平川,抗击自然灾害、经受疫情大考、抵御极限施压、统筹发展安全……愈是疾风骤雨,愈是坚如磐石。

习近平总书记强调:“爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力,是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎,是引领中国人民和中华民族进发排山倒海的历史伟力、战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗帜!”

今天的中华大地上,爱国主义精神如熊熊火炬,指引我们迎难而上、勇往直前。

铮铮强国志,铸就彪炳史册的人间奇迹。

沈阳“九·一八”历史博物馆外,时速高

达300多公里的复兴号动车组列车不时呼啸而过。

这条哈大高铁所处的,正是当年南满铁路的位置。风驰电掣间,“萧瑟秋风今又是,换了人间”。

曾经千疮百孔的国家,如今已成为世界第二大经济体;曾经民不聊生的土地上,如今全面建成了小康社会,正向着全体人民共同富裕稳步前进……

我们用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化历程,创造了改天换地的人间奇迹——正是民族精神的积累厚成势,推动复兴车轮滚滚向前。

拳拳报国心,汇聚逐梦前行的信心底气。

这一幕,令人难忘:

2015年9月2日,人民大会堂灯光璀璨,30名抗战老战士老同志、抗战将领、帮助和支持中国抗战的国际友人或其遗属代表,接受习近平总书记颁发的中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。

这一刻,豪情澎湃:

2021年7月1日,天安门广场见证历史盛典。庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记庄严宣告:“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!”

新时代的中国,迸发出自信自强的精神力量,中国人民志气、骨气、底气空前增强,党心军心民心昂扬振奋。

中国梦是国家的、民族的,也是每一个中国人的。

当“新农人”为乡村振兴注入新活力,当“Z世代”在创业路上跑出加速度,当运动健儿在国际赛场上奋勇争先,当大国工匠托举起制造强国的坚实底座……无数平凡英雄将自身涓涓细流汇入国家发展的浩荡洪流,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量,中华民族的精神脊梁巍然耸立。

弘扬伟大爱国主义精神,要勇担民族复兴的时代大任——

“让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬”

卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览上,象征胜利的火炬图案,在一面由5098张抗战老照片拼成的巨型照片墙上亮起。

从1931年9月18日到1945年9月2日,中国人民浴血奋战5098个昼夜,光影变幻,折射中华民族的涅槃重生。

前路漫漫,关山万重,更需精神引领,更需接续奋斗。

在推进中国式现代化的新征程上,我们要继续高擎爱国主义伟大旗帜,以爱国主义精神挺起脊梁,用爱国主义情感凝聚力量,奔赴充满光荣和梦想的远征!

弘扬伟大爱国主义精神,要唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律——

新疆和田,“问勇路”上鲜花绽放。这条路的命名,是祖国对英雄的铭记。

陈祥榕、陈红军、肖思远、王焯冉……5年前的夏天,喀喇昆仑见证了这群勇士的壮举。“清澈的爱,只为中国!”这条承载着英雄精神的道路,回响着年轻的战士对党、对祖国、对社会主义的深情告白。

日月经天,江河行地。民族脊梁如巍峨的丰碑,屹立不屈;爱国情怀似燃烧的炬火,照亮征途。

今天的中华民族,正以前所未有的从容自信,挺立于世界民族之林;今天的中国人民,正以前所未有的豪情壮志,朝气蓬勃迈向未来!

当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。爱国先爱党,中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者。爱国要爱社会主义,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国。

“祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。”习近平总书记强调,只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的,这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。

阔步新征程,要坚持中国共产党的领导,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,进一步激发全体中国人民爱党、爱国、爱社会主义的巨大热情。

弘扬伟大爱国主义精神,要把爱国主义教育作为永恒主题——

“大好河山,寸土不让!”取材于1937年南京大屠杀期间侵华日军真实罪证影像的电影《南京照相馆》,点燃暑期档。

故宫红墙、西湖烟柳、长城巨龙……当“照相馆”里的布景缓缓拉开,银幕上的锦绣山河奔涌呈现,银幕外的观众泪如雨下。

峥嵘过往,启迪未来。不屈精神,激励后人。

爱国,是人世间最深层、最持久的情感,爱国主义是中华民族的民族心、民族魂。弘扬爱国主义精神,要深化新时代爱国主义教育,把爱国主义教育贯穿国民教育和精神文明建设全过程。

阔步新征程,要通过多种形式广泛开展爱国主义教育,生动传播爱国主义精神,壮大和团结一切爱国力量,使爱国主义成为全体人民的坚定信念、精神力量和自觉行动。

弘扬伟大爱国主义精神,要勇担民族复兴的时代大任——

“作为一名党员,能高擎党旗走过天安门是无上荣光,更是千钧重责。”来自中国人民解放军仪仗司礼大队的王子赫,即将在抗战胜利80周年阅兵活动中担任旗手。

“这面旗帜,是无数革命先烈用鲜血染红的。先烈回眸应笑慰,擎旗自有后来人!”何谓青春,青春何为?这名“90后”给出了最响亮的回答。

实现中华民族的伟大梦想,寄希望于年轻人。

“广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国有我的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人,勇担民族复兴的时代大任。”在百团大战纪念馆,习近平总书记深情寄语前来参观的青少年学生。

阔步新征程,要激扬青春力量,把爱国情、强国志、报国心转化为干事创业的务实行动,在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。

日月经天,江河行地。民族脊梁如巍峨的丰碑,屹立不屈;爱国情怀似燃烧的炬火,照亮征途。

今天的中华民族,正以前所未有的从容自信,挺立于世界民族之林;今天的中国人民,正以前所未有的豪情壮志,朝气蓬勃迈向未来!

特朗普称美国将改变对乌政策
不再直接资助乌克兰

本报讯 美国总统特朗普25日在白宫记者会上公开表态称,美国将改变对乌政策,不再直接向乌克兰提供资金援助,乌克兰若需武器,需通过欧洲北约伙伴获取。

特朗普明确指出,过去美国曾对乌克兰承诺了高达3500亿美元的资金支持,这让美国被“剥削”。如今美国将停止直接资助乌克兰,乌克兰的武器需求由北约承接,美国仅与北约进行武器交易,北约需全额支付武器费用。在乌克兰安全保障问题上,美国仅扮演辅助的角色,主导责任应由欧洲国家承担。

英国《金融时报》26日报道,特朗普在与欧洲领导人会晤时表示,美国愿为战后乌克兰的安全保障机制提供情报、监视侦察(ISR)、指挥与控制以及空防力量等方面的支援,并参与由欧洲主导的乌克兰防空体系。

另据多位知情的欧洲和乌克兰官员透露,特朗普政府已向欧洲传递立场称,在欧洲承诺派遣数万部队的前提下,美国准备提供“战略支持力量”。不过美方仍反对直接向乌派驻美军。目前,欧洲多国政界和公众对派兵入乌依旧心存疑虑,美国国防部长赫格塞思也对介入战后安全机制持怀疑态度。

25日,乌克兰总统泽连斯基在与到访的挪威首相斯特勒举行的联合新闻发布会上表示,乌克兰打算每月从盟友那里获得至少10亿美元,用于购买美国的武器。泽连斯基还表示,乌克兰和美国团队将于本周末举行会谈,讨论乌俄双方举行和平谈判的可能性,以及对乌克兰的安全保障等问题。

据塔斯社报道,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃25日表示,各方应该在俄美领导人阿拉斯加会晤所取得的成功和成就的基础上再接再厉,俄方正在这样做。另据俄罗斯外交部24日公布的消息,俄外长拉夫罗夫表示,俄总统普京愿与乌方领导人会晤,前提是会晤确实能带来决定性成果,但目前两国领导人会晤的议程没有准备好,俄方建议先提高俄乌谈判代表团级别。

美“星舰” 第十次试飞成功

新华社洛杉矶8月26日电 美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舰”26日从美国得克萨斯州发射升空,实施第十次试飞。火箭第一级和第二级均在预定海域溅落。

太空探索技术公司直播画面显示,美国中部时间26日18时30分许(北京时间27日7时30分许),“星舰”从位于得克萨斯州南部的发射基地升空。两分多钟后,火箭第一级“超级重型”助推器和第二级飞船成功分离。助推器随后完成返航燃烧,并在预定海域实现失控溅落。

飞船则实现了预期的亚轨道飞行,并部署了太空探索技术公司的8颗“星链”模拟卫星。这是“星舰”首次在太空完成卫星部署模拟演练,旨在验证飞船的部署机制和控制能力。

此后,飞船的一台“猛禽”发动机完成在轨再点火测试。发射40多分钟后,飞船开始受控再入地球大气层,随后完成着陆燃烧,并在印度洋预定区域溅落。

据太空探索技术公司介绍,此次任务重点目标包括“星舰”首次在太空进行卫星部署模拟试验、火箭助推器着陆燃烧试验、飞船再入阶段耐热性测试等,为实现“星舰”的回收复用积累关键数据。

“星舰”火箭总长约120米,直径约9米,由两部分组成,第一级是长约70米的“超级重型”助推器,第二级是“星舰”飞船,两级均可重复使用。该火箭的设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球乃至火星。

巴西最高法院裁定 全天候监控 前总统博索纳罗

新华社巴西利亚8月26日电 巴西联邦最高法院法官亚历山大·德莫赖斯26日裁定,对巴西前总统雅伊尔·博索纳罗实施全天候监控,要求向其住所派遣联邦区刑事警察进行看守。

根据最高法院发布的公告,德莫赖斯认为,考虑到博索纳罗之子在境外活动频繁,博索纳罗有潜逃风险。随着审判日期临近,有必要采取措施以确保刑法的执行。

德莫赖斯说,这些监控措施“绝对必要且恰当”,不会恶化博索纳罗的处境。根据裁定,监控必须避免不当曝光,执勤警员禁止向媒体泄露信息或其他任何可能造成外部干扰的行为,不得打扰邻居或侵害前总统的家庭生活。执法部门将自行决定执勤警察是否穿制服和携带武器。

目前,博索纳罗正处于居家监禁状态。巴西联邦警察此前向最高法院提交请求,认为博索纳罗存在潜逃风险,要求对其加强监控。

据巴西最高法院公告,博索纳罗被指控的罪名包括企图以暴力手段废除民主法治、企图发动政变、参与武装犯罪组织、严重破坏财产以及损毁受保护文物。该案定于9月2日开庭,审判预计将进行至9月12日。



杨靖宇将军牺牲确切时间地点得以确认

新华社哈尔滨8月27日电 东北抗日联军第一路军司令杨靖宇将军牺牲的确切时间地点得以确认。黑龙江省档案馆27日向新华社记者独家披露一份份伪档案显示:1940年2月23日16时30分,杨靖宇在吉林省濛江县(今靖宇县)县城西南5千米标高四九〇(高程490米)附近壮烈殉国。

这份形成于1940年3月16日、名为《绥阳国境警察队本队关于杨靖宇被射杀的通报》的档案记载,1940年2月23日15时左右,濛江县保安村